

考点限时训练(四) 晚清时期的中国

(时间:45分钟 分值:85分)

一、选择题(本大题共12小题,每小题4分,共48分)

1. (2019·湖南师大附中)琉球、朝鲜是清王朝重要的朝贡国。19世纪70年代,日本吞并琉球群岛,否定朝鲜与中国的藩属关系;但琉球、朝鲜两国却仍向清政府朝贡。由此可知 ()

- A. 洋务运动未使清朝国力增强
- B. 清政府外交斡旋取得成效
- C. 朝鲜已经沦为日本的殖民地
- D. 朝贡体制仍具一定影响力

2. (2019·成都七中)1842年6月,道光帝在《著福建浙江广东各督抚制造战船事上谕》中指出:中英交战中“为陆守之计,迄无成效”,若“能制造大号战船,度其力量堪与逆夷外洋仗仗,上之足歼丑类,次亦不失为尾追牵制之计”。这反映出清廷 ()

- A. 天朝观念受到冲击
- B. 萌发近代海权意识
- C. 意识到军事的落后
- D. 调整传统御敌策略

3. 下表为1843—1850年间白银与制钱比价波动情况一览表。这些历史现象的出现 ()

年代	白银兑换制钱文数	指数	年代	白银兑换制钱文数	指数
1843	1 656.23	123.93	1847	2 167.44	162.16
1844	1 724.12	128.96	1848	2 299.34	172.02
1845	2 024.74	151.51	1849	2 354.98	176.19
1846	2 208.36	165.22	1850	2 232.32	166.86

- A. 加重了清政府的财政负担
- B. 进一步激化了社会矛盾
- C. 加速了自然经济逐步解体
- D. 有利于民族工业的发展

4. (2019·河北模拟)鸦片战争后中外条约的订立,重要的是开创了一种中外交涉的“方式”,这种方式说得简单点,就是炮舰出条约,而条约代表胜者的意志,双方所争的常常不是具体的利益,而往往是中外交往应奉行怎样一种“方式”。这种“方式”反映出 ()

- A. 中外矛盾主要是基于条约权益
- B. 弱国的对外交往缺乏主权意识
- C. 中外交涉存在着文化观念竞争
- D. 维护外交权益关键是国家实力

5. (2019·厦门一中)1864—1867年间,清廷下令在长江中下游六省开展清赋,在“清户口”“清地籍”“清地亩”的基础上重新编制册籍。这一举措意在 ()

- A. 恢复社会经济发展
- B. 强化对地方的控制
- C. 保障财政赋税征收
- D. 清除太平军的影响

6. (2019·河北石家庄)某学者总结了洋务运动时期清政府对不同企业的做法,如下表所示。

企业类型	典型企业	清政府对企业的做法
官办企业	江南制造总局	“父爱式庇护”
官督商办企业	轮船招商局	“亲戚式庇护”
商办企业	华新纱厂	“朋友式庇护”

据此可知,清政府的做法 ()

- A. 对近代企业发展具有双重作用
- B. 推动了民族企业的持续发展
- C. 促使商品经济取代了自然经济
- D. 抵制了西方列强的经济侵略

7. (2019·西安中学)19世纪末的晚清小说界,作家常使用一些引人注目的外号。《二十年目睹之怪现状》的作者自称“九死一生”;《海涅花》作者笔名“东亚病夫”;《老残游记》的作者取名“老残”;还有笔名“汉国厌世者”,这反映了 ()

- A. 作者顺应时代的营销策略
- B. 思想界的忧郁和悲愤情感
- C. 现代主义文学的绝望虚无
- D. 内外压迫下文学的畸形化

8. (2019·河南中原联盟)19世纪中叶,对于洋务派追求的国家富强,以清流派为代表的顽固势力则从传统的民生和道义立场对此大加批评。随着甲午战争的失败,清流也彻底衰落,之后经世和富强的浪潮一浪高过一浪,爱国主义成为最高评价,爱民主义从此鲜有人提。这反映了 ()

- A. 洋务派自强求富之路的破产
- B. 清统治集团内部出现了分裂
- C. 生存危机加剧了救亡的紧迫
- D. 民生主义得不到世人的认同

9. (2019·河南模拟)晚清王韬强调:“天道与时消息,人事与时变通……盖天道变于上,则人事不得不变于下,《易》曰:‘穷则变,变则通’。此君子所以自强不息也。”其主张 ()

- A. 与严复“进化论”思想一致
- B. 折射出《易经》备受当时民众推崇
- C. 奠定了反清革命的思想基础
- D. 为社会变革自强运动提供理论支撑

10. (2019·湖南三湘教育联盟)当1905年科举制度废除后,清政府逐渐失去了对乡村社会教化主体的控制,使得乡村社会的教化呈现出一种空前的失范状态,地方社会对中央的向心力于是逐步消失殆尽。据此,当时乡村教化结构的变化 ()

- A. 最终使得科举制迅速瓦解
- B. 表明清朝中央集权开始丧失
- C. 直接导致清政府走向灭亡
- D. 凸显了晚清政治结构的变化

答案	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

11. (2019·湖北名师联盟)1903年,清政府在中央设立商部,这改变了中国几千年重农抑商的传统;清政府还制定了中国第一部商法,以法律的形式肯定了工商业者的社会地位。这些措施表明清政府 ()

- A. 国家的机构出现了根本性的变化
- B. 客观上促进了民族资本主义发展
- C. 开展“实业救国”维护专制统治
- D. 为工商业者提供了法律上的保护

12. (2019·河南周口)1876年在上海《申报》上刊登了“发昌铁厂”出售自制小火轮的广告:“启者,本号今有新到坚快小火轮出售,由英国来的,并有自造的数只,连船身并机器各样俱全,计长二十五尺、三十尺、三十五尺,价格公道……”这说明 ()

- A. 第一家民族企业由此诞生
- B. 报业广告成首选营销方式
- C. 工业化进程深受西方影响
- D. 列强侵华推动航运业发展

二、非选择题(本大题共2小题,第13题25分,第14题12分,共37分)

13. (25分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 17世纪末,英国卷入一系列争霸战争,尽管战争带来贸易与殖民上的优势,但也使国家财政出现亏空。1694年8月,一批伦敦金融家与政府达成协议:为政府提供有保障的贷款,保证军费开支;而政府允许其成立英格兰银行,并赋予其多种特权。到18世纪中叶,英格兰银行完成了从私人性质向英格兰中央银行的转变,发挥着政府银行的职能。18世纪的英国,人们将积攒的资金作为有利息的存款存放在当地有名望的商人那里,商人随之把钱以更高的利息借贷出去,从中获利。借方多是农场主或作坊主,渐渐地,这些商人成为专职的银行家,他们的商铺变成为地方银行,到1810年至少有650家。这些银行家解决了工业化之初企业家的融资难题。

——摘编自《论18世纪英国银行业的兴起》

材料二 鸦片战争后,西方列强纷纷在中国设立银行,外资银行几乎垄断了中国国际汇兑业务与国内金融市场,控制了清政府财政金融和民间商业实业。19世纪末期,清廷终于认识到“非急设中国银行,无以通华商之血脉,杜洋商之挟持”,责成盛宣怀“选择殷商,设立总董(总行董事),招集股本,合力兴办,以收利权”。1897年5月,通商银行在上海成立,朝廷授权该行发行银元、银两两种钞票,打破了外商银行把持中国金融的局面。通商银行在北京、烟台、重庆、香港等处设立分行,业务涉及洋行、中国商号和钱庄、少数近代企业,盛极一时。通商银行的酝酿筹设以及初期运作,成为中国新式银行业和相应制度构建的先声。1900年,北京分行被八国联军焚毁,业务随之萎缩。民国时期被四大家族控制,受总体经济环境和战争影响,40年代通商银行已有名无实。

——摘编自《盛宣怀:力挽狂澜打造中国人的第一家银行》

(1)根据材料一并结合所学知识,说明英格兰银行与英国地方银行的不同。(9分)

(2)根据材料并结合所学知识,指出中国通商银行与英格兰银行的相似点。(4分)

(3)根据材料和所学知识,综合评述通商银行在中国近代史上的地位。(12分)

14. (12分)阅读材料,完成下列要求。

材料 在1912—1913年中华民国制宪大讨论中;有理论家提出了“主权在国”理论。政治评论者就主权归属问题分成两大阵营:前清立宪派,如康有为、梁启超、吴贯因等都主张“主权在国”;革命党与亲革命党人士,如王宠惠、戴季陶等人主张“主权在民”。关于“主权在国”论与“主权在民”论在1913年制宪论证中的实践意涵,有人曾有如下勾勒:“主张国权者,必欲稍予大统领以节制权(即政治的职务);主张民权者,则欲厚予国会以节制权……主张国权说,则着眼于统一方面,注重政府,主张民权说,则着眼于地方,注重自治。”具体来说,“主权在国”与“主权在民”两大学说核心的差异表现在两方面:第一,就行政与立法关系而言,前者重行政,后者重立法;第二,就中央地方关系而言,前者重中央集权,后者重地方自治。

——摘编自章永乐《清末民初的“主权在国论”》

请选择上述两派观点中的一种作为自己的观点并结合清末民初的中国社会状况进行论证。(要求:主题明确;史论结合;条理清晰)